
VATERSCHAFTSURLAUB 
Report erstellt durch das LINK Institut für Travail.Suisse

Luzern, Juli 2015

http://www.babyblogbuch.de/elterngeld-oder-herdpramie/
http://www.babyblogbuch.de/elterngeld-oder-herdpramie/


© LINK Institut | Travail.Suisse | Vaterschaftsurlaub | 150371 | Juli 20152
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› Kunde: Travail.Suisse

› Kontaktperson Kunde: Matthias Kuert l Leiter Sozialpolitik 

› LINK Institut: Aylin Wagner l Projektleiterin Sozialforschung

› Studienziel: Ziel der Befragung ist es herauszufinden, ob die 

Schweizer Stimmbevölkerung einen gesetzlichen 

Anspruch auf einen bezahlten Vaterschaftsurlaub 

befürwortet oder nicht.

› Erhebungsphase: 22. bis 27. Juni 2015

› Zielgruppe: Stimmberechtige Bevölkerung der Deutsch- und 

Westschweiz im Alter von 18 bis 74 Jahren, welche über 

einen eingetragenen Telefonanschluss verfügt und in den 

Befragungssprachen Auskunft geben kann.

› Anzahl Interviews: n=861 Interviews

› Methode: LINK Day to Day CATI-Omnibus
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RESULTATE
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Eigene Kinder
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61%

39%
Ja

Nein

F503: Haben Sie selber Kinder?

Basis: n=[ ] | Filter: alle Befragten | geschlossene Frage

57%

43%

Total [n=861] Männer [n=424]

65%

36%

Frauen [n=437]
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ZUSTIMMUNG / ABLEHNUNG 
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Zustimmung / Ablehnung Vaterschaftsurlaub
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F501: Sind Sie dafür oder dagegen, dass Väter nach der Geburt vom Kind einen gesetzlichen Anspruch auf einen bezahlten Vaterschaftsurlaub haben? 

Basis: n=[ ] | Filter: alle Befragten | skalierte Frage: -2= dagegen bis +2= dafür l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

Nach Region und Geschlecht

7% 8%
3%

10%
5%

10%
11%

5%

11%

8%

28%
28%

28%

27%

29%

53% 51%

61%

50%
56%

Total
[n=861]

D-CH
[n=595]

W-CH
[n=266]

Männer
[n=424]

Frauen
[n=437]

Dafür
(Code +2)

Eher dafür
(Code +1)

Eher dagegen
(Code -1)

Dagegen
(Code -2)

1.1 1.0 1.4 1.0 1.3 Mittelwert



Zustimmung / Ablehnung Vaterschaftsurlaub
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F501: Sind Sie dafür oder dagegen, dass Väter nach der Geburt vom Kind einen gesetzlichen Anspruch auf einen bezahlten Vaterschaftsurlaub haben? 

Basis: n=[ ] | Filter: alle Befragten | skalierte Frage: -2= dagegen bis +2= dafür l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

Nach Vätern und Müttern

7%
11% 9% 6% 3%

10%

11%
11%

8% 10%

28%
25% 30%

28% 31%

53% 52% 48%
57% 54%

Total
[n=861]

Väter
[n=245]

Nicht-Väter
[n=178]

Mütter
[n=287]

Nicht-Mütter
[n=150]

Dafür
(Code +2)

Eher dafür
(Code +1)

Eher dagegen
(Code -1)

Dagegen
(Code -2)

1.1 1.0 1.0 1.3 1.3 Mittelwert



Zustimmung / Ablehnung Vaterschaftsurlaub
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F501: Sind Sie dafür oder dagegen, dass Väter nach der Geburt vom Kind einen gesetzlichen Anspruch auf einen bezahlten Vaterschaftsurlaub haben? 

Basis: n=[ ] | Filter: alle Befragten | skalierte Frage: -2= dagegen bis +2= dafür l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

Nach Alter

7% 5%
10% 12%

10%

7%
7%

14% 9%

28%
40%

23%

26% 26%

53% 51%

65%

49% 49%

Total
[n=861]

18-29 Jahre
[n=168]

30-44 Jahre
[n=244]

45-59 Jahre
[n=261]

60-74 Jahre
[n=188]

Dafür
(Code +2)

Eher dafür
(Code +1)

Eher dagegen
(Code -1)

Dagegen
(Code -2)

1.1 1.3 1.4 0.9 0.9 Mittelwert



Zustimmung / Ablehnung Vaterschaftsurlaub
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F501: Sind Sie dafür oder dagegen, dass Väter nach der Geburt vom Kind einen gesetzlichen Anspruch auf einen bezahlten Vaterschaftsurlaub haben? 

Basis: n=[ ] | Filter: alle Befragten | skalierte Frage: -2= dagegen bis +2= dafür l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

*kleine Basis!

Nach Lebenssituation

7%
3% 4% 5%

12%

10%

6%
10% 6%

10%

12%

28%

24% 16%

31%

33%

27%

53%

68% 70%

57%
49% 47%

Total
[n=861]

Pre-Family
[n=60*]

New Nesters
[n=92*]

Established
[n=215]

Adult Family
[n=106]

Post Family
[n=360]

Dafür
(Code +2)

Eher dafür
(Code +1)

Eher dagegen
(Code -1)

Dagegen
(Code -2)

1.1 1.5 1.4 1.3 1.2 0.9 Mittelwert



Zustimmung / Ablehnung Vaterschaftsurlaub
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F501: Sind Sie dafür oder dagegen, dass Väter nach der Geburt vom Kind einen gesetzlichen Anspruch auf einen bezahlten Vaterschaftsurlaub haben? 

Basis: n=[ ] | Filter: alle Befragten | skalierte Frage: -2= dagegen bis +2= dafür l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

Nach Erwerbstätigkeit und Schulbildung

7% 8% 5%
9% 8% 9%

3%

10% 11%
9%

9% 9% 11%

8%

28% 27%
29%

28%
31% 28%

27%

53% 52% 56% 52%
47% 51%

62%

Total
[n=861]

Voll Erw.
[n=318]

Teilweise Erw.
[n=227]

Nicht Erw.
[n=316]

Grund
[n=153]

Berufs
[n=458]

Höhere
[n=240]

Dafür
(Code +2)

Eher dafür
(Code +1)

Eher dagegen
(Code -1)

Dagegen
(Code -2)

1.1 1.1 1.3 1.1 1.0 1.0 1.4 Mittelwert



Zustimmung / Ablehnung Vaterschaftsurlaub
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F501: Sind Sie dafür oder dagegen, dass Väter nach der Geburt vom Kind einen gesetzlichen Anspruch auf einen bezahlten Vaterschaftsurlaub haben? 

Basis: n=[ ] | Filter: Väter | skalierte Frage: -2= dagegen bis +2= dafür l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

*kleine Basis! | **zu kleine Basis!

Nach Alter Väter

11%
5%

12%
16%

11%

7%

13%
13%

25%

25%

30% 20%

52%

100%

60%

45%
51%

Total Väter
[n=245]

18-29 Jahre
[n=1**]

30-44 Jahre
[n=79*]

45-59 Jahre
[n=90*]

60-74 Jahre
[n=75*]

Dafür
(Code +2)

Eher dafür
(Code +1)

Eher dagegen
(Code -1)

Dagegen
(Code -2)

1.0 2.0 1.3 0.8 0.8 Mittelwert
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a
s
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!



Zustimmung / Ablehnung Vaterschaftsurlaub
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F501: Sind Sie dafür oder dagegen, dass Väter nach der Geburt vom Kind einen gesetzlichen Anspruch auf einen bezahlten Vaterschaftsurlaub haben? 

Basis: n=[ ] | Filter: Mütter | skalierte Frage: -2= dagegen bis +2= dafür l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

*kleine Basis! | **zu kleine Basis!

Nach Alter Mütter

6% 3%
8% 5%

8%
15%

4%

13%

5%

28%

15%

21%

25%
39%

57%

70% 72%

52%
47%

Total Mütter
[n=287]

18-29 Jahre
[n=7**]

30-44 Jahre
[n=99*]

45-59 Jahre
[n=104]

60-74 Jahre
[n=77*]

Dafür
(Code +2)

Eher dafür
(Code +1)

Eher dagegen
(Code -1)

Dagegen
(Code -2)

1.3 1.4 1.6 1.0 1.2 Mittelwert
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DAUER VATERSCHAFTSURLAUB
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Dauer Vaterschaftsurlaub
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F502: Wie viele Arbeitstage soll Ihrer Meinung nach der Vater nach der Geburt vom Kind von der Arbeit frei gestellt werden? 

Basis: n=[ ] | Filter: Vaterschaftsurlaub Befürworter | geschlossene Frage l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

Nach Region und Geschlecht

16%

42%

24%

9%

9%

<5 Arbeitstage
(1 Woche)

10 Arbeitstage
(2 Wochen)

20 Arbeitstage
(4 Wochen)

30 Arbeitstage
(6 Wochen)

>30 Arbeitstage
(>als 6 Wochen)

Total 

[n=704]

17%

44%

22%

9%

7%

16%

42%

21%

9%

10%

12%

34%

29%

9%

16%

15%

41%

26%

9%

8%

Frauen

[n=373]

Männer

[n=331]

W-CH

[n=238]

D-CH

[n=466]



Dauer Vaterschaftsurlaub
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F502: Wie viele Arbeitstage soll Ihrer Meinung nach der Vater nach der Geburt vom Kind von der Arbeit frei gestellt werden? 

Basis: n=[ ] | Filter: Vaterschaftsurlaub Befürworter | geschlossene Frage l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

Nach Vätern und Müttern

16%

42%

24%

9%

9%

<5 Arbeitstage
(1 Woche)

10 Arbeitstage
(2 Wochen)

20 Arbeitstage
(4 Wochen)

30 Arbeitstage
(6 Wochen)

>30 Arbeitstage
(>als 6 Wochen)

12%

44%

27%

10%

8%

12%

43%

21%

10%

13%

20%

38%

26%

9%

7%

18%

41%

22%

9%

9%

Total

[n=704]

Nicht-Mütter

[n=128]

Mütter

[n=245]

Nicht-Väter

[n=140]

Väter

[n=191]



16%

42%

24%

9%

9%

<5 Arbeitstage
(1 Woche)

10 Arbeitstage
(2 Wochen)

20 Arbeitstage
(4 Wochen)

30 Arbeitstage
(6 Wochen)

>30 Arbeitstage
(>als 6 Wochen)

Dauer Vaterschaftsurlaub
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F502: Wie viele Arbeitstage soll Ihrer Meinung nach der Vater nach der Geburt vom Kind von der Arbeit frei gestellt werden? 

Basis: n=[ ] | Filter: Vaterschaftsurlaub Befürworter | geschlossene Frage l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

Nach Alter

17%

47%

22%

6%

8%

14%

43%

26%

11%

5%

15%

42%

19%

11%

13%

17%

36%

28%

9%

8%

Total

[n=704]

60-74 Jahre

[n=141]

30-44  Jahre

[n=216]

18-29 Jahre

[n=153]

45-59 Jahre

[n=194]



Dauer Vaterschaftsurlaub
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F502: Wie viele Arbeitstage soll Ihrer Meinung nach der Vater nach der Geburt vom Kind von der Arbeit frei gestellt werden? 

Basis: n=[ ] | Filter: Vaterschaftsurlaub Befürworter | geschlossene Frage l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total | *kleine Basis!

*kleine Basis!

Nach Lebenssituation

16%

42%

24%

9%

9%

<5 Arbeitstage
(1 Woche)

10 Arbeitstage
(2 Wochen)

20 Arbeitstage
(4 Wochen)

30 Arbeitstage
(6 Wochen)

>30 Arbeitstage
(>als 6 Wochen)

18%

40%

22%

12%

8%

11%

51%

20%

12%

7%

12%

38%

24%

9%

17%

16%

41%

26%

7%

9%

16%

42%

26%

6%

9%

Post Family

[n=266]
Total

[n=704]

Adult Family

[n=87*]

Established

[n=192]

New Nesters

[n=80*]

Pre-Family

[n=56*]



7%

44%

26%

11%

13%

Dauer Vaterschaftsurlaub
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F502: Wie viele Arbeitstage soll Ihrer Meinung nach der Vater nach der Geburt vom Kind von der Arbeit frei gestellt werden? 

Basis: n=[ ] | Filter: Vaterschaftsurlaub Befürworter | geschlossene Frage l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

Nach Erwerbstätigkeit und Schulbildung

16%

42%

24%

9%

9%

<5 Arbeitstage
(1 Woche)

10 Arbeitstage
(2 Wochen)

20 Arbeitstage
(4 Wochen)

30 Arbeitstage
(6 Wochen)

>30 Arbeitstage
(>als 6 Wochen)

19%

41%

24%

8%

8%

16%

45%

24%

8%

8%

15%

39%

26%

8%

11%

23%

39%

19%

11%

5%

16%

40%

22%

12%

9%

Berufs

[n=365]

Total

[n=704]

Grund

[n=120]

Nicht Erw.

[n=254]

Teilweise Erw. 

[n=195]

Voll Erw.

[n=255]

Höhere

[n=215]



Dauer Vaterschaftsurlaub
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F502: Wie viele Arbeitstage soll Ihrer Meinung nach der Vater nach der Geburt vom Kind von der Arbeit frei gestellt werden? 

Basis: n=[ ] | Filter: Vaterschaftsurlaub Befürworter (Väter) | geschlossene Frage l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

*kleine Basis! | **zu kleine Basis!

Nach Alter Väter

12%

44%

27%

10%

8%

<5 Arbeitstage
(1 Woche)

10 Arbeitstage
(2 Wochen)

20 Arbeitstage
(4 Wochen)

30 Arbeitstage
(6 Wochen)

>30 Arbeitstage
(>als 6 Wochen)

8%

44%

28%

18%

3%

13%

49%

18%

6%

14%

14%

39%

33%

6%

8%

Total Väter

[n=191]

60-74 Jahre

[n=54*]

45-59 Jahre

[n=68*]

30-44 Jahre

[n=68*]

18-29 Jahre

[n=1**]
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Dauer Vaterschaftsurlaub
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F502: Wie viele Arbeitstage soll Ihrer Meinung nach der Vater nach der Geburt vom Kind von der Arbeit frei gestellt werden? 

Basis: n=[ ] | Filter: Vaterschaftsurlaub Befürworter (Mütter) | geschlossene Frage l    signifikant höher als Total    signifikant tiefer als Total

*kleine Basis! | **zu kleine Basis!

Nach Alter Mütter

18%

41%

22%

9%

9%

<5 Arbeitstage
(1 Woche)

10 Arbeitstage
(2 Wochen)

20 Arbeitstage
(4 Wochen)

30 Arbeitstage
(6 Wochen)

>30 Arbeitstage
(>als 6 Wochen)

19%

51%

18%

4%

6%

19%

40%

16%

11%

14%

17%

35%

30%

10%

5%

Total Mütter

[n=245]

60-74 Jahre

[n=66*]

45-59 Jahre

[n=80*]

30-44 Jahre

[n=93*]

18-29 Jahre

[n=6**]
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ANHANG

http://www.google.ch/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://www.ueberbacherbau.it/de/privacy.html&ei=1A2EVanKMov8ULfmgbgI&bvm=bv.96042044,d.d24&psig=AFQjCNHky2lgZKNXufGuJuKvj_sy5ikSoQ&ust=1434803937813701
http://www.google.ch/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http://www.ueberbacherbau.it/de/privacy.html&ei=1A2EVanKMov8ULfmgbgI&bvm=bv.96042044,d.d24&psig=AFQjCNHky2lgZKNXufGuJuKvj_sy5ikSoQ&ust=1434803937813701


Stichprobenstruktur

© LINK Institut | Travail.Suisse | Vaterschaftsurlaub | 150371 | Juli 201523

Total 861 Total 861

Geschlecht Schulbildung

Männer 424 Grundschule 153

Frauen 437 Berufsschule 458

Höhere Schule 240

Alter

18-29 Jahre 168 Beruf

30-44 Jahre 244 Selbstständig 53

45-59 Jahre 261 Leitend 122

60-74 Jahre 188 Angestellt 332

Nicht haup. erw 354

Region

D-CH 595

W-CH 266 Einkommen

bis 6'000 CHF 283

Ortsgrösse 6'001 bis 9'000 CHF 238

Agglo. Hauptkern 389 Mehr als 9'000 CHF 237

Nebenkern / Gürtel 273

Auserhalb Agglo. 199 Lebenssituation

Pre-Family 60

Haushaltsgrösse New Nesters 92

1-2 Personen 464 Established 215

3++ Personen 397 Adult Family 106

Post Family 360

Erwerbstätigkeit

Voll Erwerbstätig 318

Teilweise Erwerbstätig 227

Nicht Erwerbstätig 316
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GLOSSAR
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Lebenssituation

Pre-Family
Haushalte mit einer oder 2 Personen, die zwischen 20 und 39 Jahre alt sind und keine 

Kinder haben

New Nesters
Haushalte mit Paaren oder Alleinerziehenden im Alter zwischen 20 und 64 Jahren, die 

ein oder mehrere Kinder unter 10 Jahren haben

Established
Haushalte mit einer oder mehr Personen über 20 Jahre, die Kinder oder Jugendliche 

haben die zwischen 10 und 19 Jahren alt sind

Adult Family
Haushalte mit mehr als zwei Personen, die keine Kinder oder Jugendliche unter 20 

Jahren im Haushalt haben

Post Family
Haushalte mit einer oder zwei Personen, die älter als 40 Jahre sind und bei denen keine 

Kinder mehr im Haushalt leben

Städtischer Charakter

Agglomeration Hauptkern Kerngemeinde (Stadt)

Nebenkern / Gürtel Nebenkerngemeinde und Gürtelgemeinde (Agglomeration)

Ausserhalb der Agglomerationen Ländliche Gemeinden (Land)

Erwerbstätigkeit

Erwerbstätig Erwerbstätig, Lehrling

Nicht hauptsächlich erwerbstätig Arbeitslos, Hausfrau/-mann, in Rente, andere Situation
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